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Elólizctósi lelléték:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

küldve
Egész évre 6 írt — kr 
Fél évre 3 írt — kr 
Negyedévre 1 írt 50 kr

Hirdetések díja :
Q czentiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek. 

B^lyegdij 30 kr.

Nyllttór sora 20 kr.

Nagy-Enyed, osfltö^tők 1897. január 28.
XVI. évfolyam.

KÖZÉRDEK
I OLIlHxAl, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Ii e t e 11 k i 11 t ki,.,.,, é.

Szerkesztői írod»
és

kiadiililvatul :
Cl R N K K és i.INGNEK 

1'ótLT 38. szám alatt, 
hova UH>' » lap szelle­
mi részét illető k ti z 
1 c m ínye k, mint az 
előfizetések és 
hirdetése k bét 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

ti p.

Előfizetési felhívás
a,

„közérdek“
XVI. évfolyamára.

Lezajlottak a millenniumi év öröm- 
ünnepei. Beállottak ismét a. munkásság 
hétköznapjai. Lelkűnkben megmaradlak 
a verőfényes ragyogásnak sugarai, az 
örömmámor fel magasztaló érzelmei s 
ezek teszik munkánkat édesebbé, törek­
véseinket reményteljesebbé. A politikai 
hírlapírók komoly feladatai komoly mun­
kát kívánnak. Nemcsak a sajtóinróságnak 
tartoznak felelősséggel, hanem első sói ­
ban olvasó közönségüknek pártkülönbség 
nélkül; annak az olvasó közönségnek, mely 
a hazafias szabadelvű nemzeti politika 
barátja és a különböző hatáskörben hat­
hatós érvényre emelője. Ennek az olvasó 
közönségnek a múltból örökségül ma­
radott nagy és nemes ideáljait kell szol­
gálni; ezeket kell terjeszteni, beoltani 
a szivekbe és fejleszteni, hogy együtt 
érezve, mindnyájan együtt munkálhas­
suk a haza uj ezredévének boldog jö­
vendőjét.

A „Közérdek“ a maga szerény 
eszközeivel szintén e nagy és komoly 
kötelességet igyekezik betölteni. A mi 
nehéz viszonyaink között soha sem té­
vesztette el czélját, és erejéhez mérten 
mindig teljesítette feladatát a hazafias, 
szabadelvű, nemzeti irányú politika szol­
gálatában. Vármegyénk, városaink, köz­
ségeink közművelődési és közgazdasági 
előhaladása, a társadalmi közélet föllen- 
ditése mindig meleg szószólókra talált 
a „Közérdek“ hasábjain. Hű króni­
kásai igyekeztünk lenni a kornak, mely­
ben élünk, és gondos magvetői a jövő­
nek, melyért dolgozunk.

E feladatokat kívánjuk teljesíteni a 
jövőben is Munkatársaink buzgalma fo­
kozottabb mérvben fog megfelelni kö­
zönségünk igényeinek s ezzel szemben 
reméljük, hogy olvasó közönségünk is 
hathatósabb pártfogásában fogja rés,.esi- 
teni a „Közérdek-ét, melynek szer­
kesztésében clr. Lbergényi Sándor mint 
fő munkatárs fog kiváló részt venni. 

Niigy-Enyed, 1896. deczember hó.
A „Közérdek" szerkesztősége:

Dr. Magyari Károly. Török Bertalan.

kr.

Előfizetési árak:
Egész évre .... g frt 
Félévre . . g
Negyedévre .... I ” 50 ”

Az előfizetési pénzek Oirner és Ling- 
1161 kiadó czéghez küldendők, kik a kp 
csinos kiállítása és pontos szétküldése 
felől gondoskodni fognak.

A névmagyarosítás.
(Sz. N.) Magyarországon évenkint 

átlagosan 750-850 névmagyarosítás 
fordul elő, amelynek engedélyezése tudva­
levőleg a belügyminiszter hatásköréhez 
tartozik. Az engedélyezésért köztudomás 
szerint nem kell semmiféle illetéket fizetni, 
hanem csak a kérvényre kell a rendes 
50 kros bélyeget ráilleszteni. Innen eredt 
az a részint tréfás, részint gúnyos föl­
fogás, a mely a magyarosított neveket 
50 krajczárosoknak szereti nevezni. 
Pndig^ hát ez az irónia épen nem indo­
kolt és legkevésbbé sem helyén való, 
inéit elvitázhatatlan, hogy minden név­
magyarosítás határozottan hazafias aktus, 
a mely annál is inkább dicséretet és 
elismerést érdemel, mivel kétségkívül 
bizonyos önlegyőzéssel jár. Nagyon liely-

Az éjhez.
Szeretlek én, te titkos, néma éj;

Szeretlek én, mint .jó barátomat,
Aki előtt nem kell elrejtenem,

Ha Ints szememből forró kön.y fakad.

Mi Kint, mi faj, nyíltan kitárhatom ;
le nem gúnyolsz ki, mint az emberek 

Ha mellemből a mély sóhaj kitör.
És ajkimon a rejtett kin remeg.

Ha kél a nap, s első sugárai 
Mindent rózsás aranynyal fonnak át: 

Kitárja kelyhét a virág, s vígan 
Csicsergi a madár legszebb dalát.

Én a lekor rejtem el szivembe mind,
Mi lelkesít és égetőn gyötör,

S aiczomra árnyat nem vet fájdalom,
S nem vonz mosolyt a csábító gyönyör.

Azt hinnék akkor: márványszirt vagyok, 
Kemény, rid'-g, ér/ésteien, hideg;

Pedig, hajh! bennem forrón forr a vér 
S viharzik lelkem, mint a förgeteg.

S amíg érzelmeim hullámaitól 
Szivem rezzenve majdnem megszakad 

Arczom nyugodt; egy röppenő sóhaj 
Sem hagyja el bezárult ajkimat.

Hiszen mi itt benn szent «izével ég, 
Mért tudja az, ki úgy sem érti meg??.

S minek panasz, ha senki, senki sincs, 
Ki enyhét, adna, hogyha szenvedek!

Csak hallgatok; s e néma hallgatás 
Sajgón feszíti minden idegem!

Hiába vágyom ón feltárni szűm, 
Körültem minden, minden idegen!

De ha az éj borul a földre le,
S nem les reám kiváncsi vizsga szem :

Kitör belőlem, mint a szabadult 
Hab, a forrongó, lázas érzelem.

Mellein zihál, szemembe kön.y szökell, 
Szivem verése tomboló, szilaj;

Vérem hulláma láng, amely emészt,
S jajjal szakad fel a megtört sóhaj.

Talán csak egyszer — s ez vigasztalóm —
Legyőz e tenger érzés, fájdalom,

És nemsoká pihenni térhetek,
S örökre nyugton, némán alkatom.

Zsullke.

Robinson szigete.
Mi, valamennyien, gyönyörködtünk ifjúsá­

gunkban a Robinson Crusoe kalandos törté­
netében, aki egy lakatlan szigeten magában 
éldegélt. Legalább száz esztendő óta min­
den ifjú ember élvezetet talál ebben a 
könyvben, s Robinson kalandjairól álmodo­

zik a nélkül, hogy kutatná, hogy hát. való­
jában létezik-e az a mesés sziget, ahol e 
regeny hőse küzdelmes napjait átélte. Nem 
kérdeztük ezt sehasem, hanem vettük a 
történetet úgy, ahogy van, és Robinson a 
kutyájával, papagályával és derék Péntek­
jével helyet kért a mi fiatal sziveinkben és 
meg későbbén is, amikor kivettük részein­
ket az élet küzdelmeiből, szívesen és hálá­
san emlékeztünk meg erre a szép és tanul­
ságos könyvre, mint egy igaz barátra, aki­
nek a társaságában legboldogabb napjainkat 
töltöttük el.

Robinson szigete azonban, amelyet mi 
férfikorban lévő emberek máv-tnár feledni 
kezdtünk, ismét feltámadt és pedig, eléggé 
különösen, az által, hogy örökre elveszett.

Pár szóból álló távirat jelentette a na­
pokban, hogy a nagy oczeánon levő Juan 
Fermandez sziget, amelyet Robinson szige­
tének neveztek, vulkánikus kitörés folytán 
a tengerbe süljedt.

A tenger hullámai tehát nyomtalanul el­
nyelték azt a virulóan szép szigetet, ahol 
Robinson tartózkodott volna, és elnyeltek 
vagy hatvan boldog családot, akik mostan­
ság ezen a szigeten éltek paradicsomi 
életet.

Könyvnek aligha volt, sem azelőtt, sem 
azóta, olyan rengeteg sikere, mint Defoe 
Dániel Robinsonjának. Ezer meg ezer ki­
adást ért és a világ minden müveit nemze-
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télén tehát az a felfogás, vagyis kedélye­
sebben mondva előítélet, amely az uj 
magyar nevek értékét kicsinyelni igyek­
szik.

Nemzeti állammá kell lennünk s ezt 
csak nemzeti társadalom teremtheti meg; 
nemzetiekké kell lennünk minden izünk­
ben. s a nemzeti egységnek kétségtelenül 
jelentékeny és nemcsak külsőleges ki vá­
llalnia, sót feltétele az, hogy minden 
egyén magyar nevet viseljen Nem azt 
akarjuk evvel mondani, mintha valaki 
idegen hangzású névvel nem lehetne jó 
hazafi, mert hisz ennek ezáfolatával lép- 
ten-nyomon találkozunk, hanem azt, hogy 
a magyar létéhez mindenkinek jobban 
illik a magyar név, mint az idegen, 
amelyet valósággal túlhaladottnak, el­
avultnak kell tekintenünk, amennyiben 
az idegen név az illető családnak ide­
gen eredetét jelzi, ami pedig a legtöbb 
esetben, amikor az idegen név viselői 
tisztán magyarok, igazán elavult dolog.

Ezt. és csakis ezt a hazafias szem­
pontot tartsák szem előtt idegen nevű 
polgártársaink s ennek fölismerésében 
ne tévessze meg őket az a tradicziók- 
hoz túlságosan ragaszkodó felfogás, a 
mely azt hiszi, hogy „az apám becsü­
letes nevét nem szabad megváltoztatni.“
A pietást nem szabad túlhajtani, leg- 
kevésbbé pedig a hazafiság rovására.

Ez a felfogás azonban, miként, a so­
raink elején említett átlagos szám mu­
tatja. nagyon csekély arányban van el­
terjedve s azért szerfölött kívánatos, 
hogy ez irányban szélesebb körökben 
komoly társadalmi akczió induljon meg. 
E téren minden társadalmi testület, 
minden társaskör és egyesület tapinta­

tos módon a maga keretében igen hasz­
nos szolgálatokat tehet a hazafiságnak. 
És pedig itt természetesen azokat illeti 
a kezdeményes kötelessége, a kik állá­
suknál tekintélyüknél fogva vezérsze­
repeket visznek. A millennium meg­
ünneplése után valóban itt az ideje 
annak, hogy a névmagyarosítás ügyét 
a magyar társadalom általánosan föl­
karolja.

Mily visszás dolog lett volna, ha 
például Petőfi Sándor, vagy Munkácsi 
Mihály megtartotta volna idegen családi 

.nevét, (hogy több esetet ne említsünk). 
S amit e két nagy zsenink és más 
nagy emberünk megtett, azt bizony 
megteheti, s meg is kell tennie minden­
kinek.

Reméljük, hogy hazafias felszólításunk 
helyeslésre, méltánylásra és visszhangra 
fog találni mindenkinél, aki e sorokat 
sine ira et, studio, de igaz hazafiul ér­
zéssel tudja végig olvasni.

V a I a m e n n y i j á r il s te k. f őszéig a- 
b i r á j á n a 1c és ni i n d e n i k v á r o s t e k. 
p o 1 g á I' in e s t e r é n e k. Az egyes erdőkihá- 
gási kihágás miatt elsőfokúkig elitéit tet­
tesek által megfelebbc/ett Ítéletekből Il-od 
fokú erdőkihágási bíróság azon sajnos ta­
pasztalatot meri tette, hogy a fel ebbe/,esek 
Írásbeli indokait számos esetekben vagy az 
illető felek illetékes körjegyzői, vagy a szol­
galmad irodákban alkalmazott Írnokok és 
illetőleg dijnokok szerkesztik meg, írják be, 
és terjesztik fel a Il-od fokú bírósághoz. 
Tekintve, hogy hason ló esetek részint a fő­
szolgabírói hatóságok és a körjegyzők hivata­
los ténykedésének reputáczióját sértik és az 
I-ső loku hatóságok Ítélkezéseinek tekinté­
lyét aláássák, részint pedig törvény- és 
szabályellenesek: felhívom tek.uraságodat, mi­
szerint utasítsa alárendelt közegeit, hogy

telnek a nyelvére lefordították. De nem is 
Írtak ám sok ilyen könyvet!

Az alapgondolatot, Defoe egy Selrangh 
nevű matróz elbeszéléséből merítette, aki 
vagy öt esztendeig élt magányosságban ezen 
lékatlan szigeten, amelyet Juan Fermandez 
fedezett föl, inig végre egv arra vetődő hajó 
fölvette és visszahozta hazájába. Angolor­
szágba.

Ez csupán megtörtént dolog az egészből, 
a többi a költő nagyszerű képzőimének a 
müve, aki a legapróbb részletig híven meg­
írta az elhagyott emberek életmódját.

Defoe, bizonyára, hogy az indiánokat és 
különösen Pénteket, ezt a rokonszenves de­
rék fi ez kőt szerepeltethesse, az indiai oeze- 
ánra helyezte át a szigetet, olyan költői 
szabadsággal, amelyet nem fog neki’rossz 
néven venni senki.

Defoe Dániel, aki a világot ezzel a remek 
művel megajándékozta, 1661-ben született 
Londonban. Puritán volt, mintaképe a töké­
letes, szellemes férfiúnak, aki korának poli­
tikai áramlata ellen szállott síkra. Egy nagy 
feltűnést keltő röpiratáért elfogták, nyilváno­
san pellengére állították és csaknem négy 
esztendeig síi lődött, a börtönben.

Elég szomorú tapasztalatai voltak tehát 
ahhoz, hogy elforduljon a politikától és ez 
a hűtlenség csupán az irodalom javára szol­
gált, mert igy született meg a „Robinson 
Crusoe kalandjai“ czimtl regénye, amelylyel

nagyobb halhatatlanságot vívott ki magának, 
mintha még egy néhány száz veszekedő politi­
kai röpiratet, vagy könyvet, bocsát is világgá.

A Robinson az egész emberiség kincse. 
Nem szolgál pártokat, írem irány-regény, 
mint ama kor másik örökbecsű müve, Swift- 
nek a „Gulliver utazásai“ czimil regénye, 
amelynek egyes részeit, politikai vonatkozá­
saiknál fogva, ma már angol olvasó is alig 
érti meg. Robinson tisztán erkölcsös munka, 
amely még mai napság is, mikor az erkölcs 
veszendőben van, hatást gyakorol a fogé­
kony emberi lélekre.

Robinsont nemcsak az emberszeretet, ha­
nem a mély vallásosság is átlengi, és nem-e 
csillogtak kények szemeinkben, amikor Ro­
binson váratlan hazaérkezését olvastuk ? 
Első találkozása ez oly sok év után apjával, 
a jámbor ősz emberrel, aki a bibliában la­
pozgat és éppen a tékozló fin visszatérését 
olvassa.

Mindez igen szép. Ma már nem Írnak 
ilyet, és alig is olvasnak el ilyes története­
ket, csak a még mindig fogékony lelkit ifjú­
ság találja kedvét Robinson érdekes törté­
netében.

És habár az a kis sziget nyom nélkül el 
is tűnt a végtelen nagy Oczeánban, az 
ifjúság ezután sem fogja kérdezni, hogy váj­
jon létezik-e még a Robinson szigete ? Szá­
mukra mindig létezni fog!

Gtastron.

jövőre nézve hason irányú iratok szerkesz­
tésétől annál is inkább tartózkodjanak, mert 
ellenesetben ellenük a fegyelmi eljárás lesz 
folyamatba téve és zugirászat, miatt pedig 
feljelentés fog tétetni. Nagy-Enyed, 18U7. 
január 22-én. Csaté János kir. tanácsos, 
alispán.
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Szövetkezés.
Kolozsvár, jan. 12.

A közgazdasági tudományok az emberek 
anyagi jólétének fejlesztésére hatnak és — 
ami ezzel kapcsolatos — szellemi jólétét 
és miveltségét mozdítják elő. mert ma már 
be van bizonyítva, hogy a társadalom mű­
veltségének emelkedésével fokozódik annak 
anyági jóléte és viszont.

Az a társadalom a legvagyonosabb, a leg- 
függetlenebb ős a legboldogabb, amely a 
miveltségben legelői jár, amely legjobban ér­
tett hozzá, arról gondoskodni, hogy a Művelt­
ség bizonyos színvonalát a társadalom min­
den tagja megszerezhesse, azaz : amelynek 
a legjobban és legkönnyebben hozzáférhetők 
az iskolái.

A felnőttek iskolája: a községi hitelszö­
vetkezetek. Ebben az iskolában tanulja meg 
a föld népe, a hitellel bánni, azt. becsülni, 
erkölcsi és anyagi jólétét, fokozni, hogy ez­
zel a. magyar társadalomnak egy erősebb és 
egészségesebb tagja, lehessen.

Hogy szükség van erre az iskolára, azt 
többek között a, nyáron is tapasztaltain és 
ezért annak, ki ezt nekem nyújtotta, köszö­
nettel tartozom.

A dolog igy történt. . . ,
Egy vidéki fióktakarékpéuztdv igazgató­

sága megválasztása volt napirenden. A vá­
lasztás után egy takarékpénztári részvények­
kel túlterhelt igen gazdag ember ezzel a 
kijelentéssel lepett, meg: „Képzelje, köz­
jegyző ur, azt a különös esetet, hogy még 
a hiirisiiyás részvényesek is eljöttek sza­
vazni és minket szinte leszavaztak !“

Ebben látjuk — hogy igy fejezzem ki 
magam — a részvénytársasági miveltséget 
megtestesülve.

Hátha annak a harisnyá.s embernek van 
annyi esze, hogy akár jószántából, akár rá­
beszélésre egy jól jövedelmező takarékpénz­
tárnál részvényeket vásárol: akkor, mikor a 
jogokat kell gyakorolnia, o szép jogát már 
nem használhatja, csak azért, mert haris­
nyában jár?!

Ez jellemzi a magyar társadalmat, hogy 
még ma is bárom külön, egymással nem 
igen érintkező, izolált rendet, vagy osztályt 
különböztet meg. Egyik nem érti meg a 
másikat, mert nincs érintkezési pont.

A főnemes nem érti a középosztályt és a 
földmivest (harisnyást) és ezek viszont úgy 
őket, mint egymást.

Más az életmódja, mások társadalmi sza­
bályaik, mások szórakozásaik, és — miért ne 
mondjuk ki egészen tisztán, akárhogy ta­
gadjuk is? — mások erkölcseik.

Nálunk, ha egy tultömött vendéglőben, 
színházban, vagy más nyilvános helyen nem 
egy társadalmi rendbeliek jutnak egymás 
mellé, bizony majdnem kivétel nélkül 
mindenkire kényelmetlen ős alkalmatlan e 
helyzet.

És ez nincsen jól igy!
Ezt akarjuk mi a szövetkezetek népsze­

rűsítése utján megváltoztatni.
Ne legyen közöttünk más külöinbség, mint 

az, hogy becsületes-e valaki, vagy pedig nem.
Ne érezze senki a társadalmi korlátokat.
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közös egyetér- 

aki kevesebb :

Azokat ne rontsuk, hanem 
léssel bontsuk meg.

Aki több: hajoljon lefelé, 
emelkedjék.

Önmiveledós utján iparkodjunk mindnyá­
jan egyenlőkké lenni.

Ma már bebizonyított tény az, hogy hol 
ke.l a szövetkezeti eszmét hangoztatni. A 
papi es tanítói gyűléseken.
^e" kf mivelt tényező az, mely a nép 

oeléletébe legjobban belát, ez a két tényező 
az, melyhez a nép leginkább vonzódik; e 
két tényező az, mely mindig a nép között

, aml Jöball> rosszban osztozik. Azt 
mondják, hogy nálunk a papság csak a szó­
székben pap, máskor meg nem igen gon­
dol a hívek gyarapodásával.

Gondoltak biz ok eddig is. De, mert 
legtöbbnek nem volt még meg a közgazda­
sági támpontja: nem igen mertek a cselek­
vés terére kilépni.

Hogy mennyire időszerű és ez'élszerü most 
a hitelszövetkezeti eszmét a papok elé

Közérdek.
lg)’ könnyű lesz a jó módot ős takarékos­

kodást általánosítani.
Ig.v könnyű lesz. a kivándorlás elé gá­

tat vetni. b
így könnyen megnyeri a jó tett jutái-
t; !le ll!l "«'» Így lesz, úgy ócsut fognak 

aratni. "
Nem vagyok én bizalmatlan a papság és 

anitóbág iránt, de őket közgazdasági kér-
l.,heU® (:<ldl" mé6 nem igen nevelték. 
Aze.t félek, nehogy félvállról fogva a ter­
het, az alatt elgörnyedjenek.

Nagy, szép és erős munka vár reájuk, 
mg) azt, amit ők is csak ma kezdenek ta-
r1"’ a,ZOn"al mflsokka' -'s közöljék és ezek­
kel gyakorlatilag keresztül vigyék.

Dr. Gldófulvy István,
kir. közjegyző.

A báró Kemény család
gyásza.

Vilim, hogy mennyire megértik és ma­
gukévá teszik azt, kitűnik abból, hogy na­
ponkint újabb és újabb jelentkezések tör­
ténnék, hogy községeikben községi hitelszö­
vetkezetek alapítására a központ közre­
működjék.

Újabban is sok községben van alakulóban 
hitelszövetkezet.

Dolgozzanak is rajta, mert munkájukat, 
jobbra nem fordíthatják.

A papok dolga ma már ez is!
Ezen munkájok erkölcsi értéke fogja 

őket kárpótolni azért, mit az egyházpoliti- 
kai fcöl'vényjavaslatok törvénynyé emelke- 
dósé után munkakörükből veszítenek.

El fogják azonban téveszteni az utat, 
hogy ha felekezeti és nemzetiségi szempont­
ból fogják fel az eszmét, mert akkor ahelyett, 
hogy a most is kielégítésre váró differen- 
eziák elsimulnának, még inkább kiélesed­
nek azok.

Ne nézze a pap az eszme propagálásakor 
íelekezetét, ne nézze a falu közönsége nem­
zetiségét, hanem nézzen és ügyeljen arra, 
hogy faluja összes becsületes emberei ez 
utón összekerüljenek, egy társaságot képez­
zenek és együtt legyenek egy erős vár, 
luely a lappangó ellenséggel, a szoczializ- 
mussal és anarchizmussal könnyen küzd és 
diadalra jut.

Mindnyájan együtt közös jóra kell mű- I 
köd n ünk. i

Aid ezt Így nem érti, vagy nem akarja 
az jobb, ha nem is áll munkatársaink közé, 
mert úgy falujának, mint az általunk már 
eredményes szövetkezeti küzdelemnek nem 
előharezosa, hanem hátramozditója lesz.

Vessen mindenki számot magával és csak 
ha a saját külön érdekét ős felekezetének 
képzelt külön érdekét alá tudja vetni a 
közérdeknek: csak akkor álljon sorainkba.

Nem szabad e kérdés körül kicsinyes­
kedni. Nem szabad a munkától huzal kod ni, 
mert igaz, hogy szép eredményeket terem 
a hitelszövetkezet, de az erős munkát és 
erős jellemet is kíván.'

Sokkal többet árthat egy felületes vállal­
kozás e terén, mint ha mit sem tenne az 
illető.

Egész emberek kellettek a gátra!
Nem egész munkaerejükkel, de amit ez 

eszméért tesznek, egész erejükkel tegyék, 
ne immel-ámmal.

így könnyű lesz a szövetkezeti érdekhá­
lózatot megteremteni.

Ismét egy lánczszem a gyászfüzérliez I 
A/.on gyászfüzérhez, mely egy idő óta a 

Jóságos, közszeretetben álló báró Kemény 
családot övedzi, amely mind nő és nő, csak 
18 T10V1<J éneteket tartva növekvésében - 

íme, egy rózsabimbót, kipattant a sze­
ntet melege, és ez a sarjadzás, mely 
végtelen Oromok forrásául Ígérkezett, az 
életerős család törzsnek egy teljében viruló, 
szépségben pompázó nyílását hervasztja el 
• • • • talán önmagának is ártva ez akarat­
lan, szivet facsaró pusztítással !

Mindig szomorú az elmúlás, mindig le­
sújtó a hátramaradottakra; és ezen meg- 
pi óbál tat,ásnak a báró Kemény család az 
utóbbi időkben, fájdalom, gyakran volt ki­
téve.

Ámde mégis lehet vigaszt, enyhülést ta­
taim akkor, ha az élet utalt szépen, köz- 
megelégedésre megfutott aggokra, vagy „e- 
íéz, g) ügyit hatatlan betegségben sinylődőkre 
következik he az elmúlás; de mikor egy 
életerős, deli tagja dől ki a családnak 
mintegy villámcsapástól találtán, a legszen­
tebb női hivatásnak, az éle tintásnak nehéz
Ó1f!b“"........... ez m:lr megrázó csapás,
valóságos tragikum, mely méltán kelti fel 
nemcsak a szorosan vett, családtagok, ha­
nem a széleskörű jó barátok, jő ismerősök, 
rokonlelkek igaz, mély részvétét.

3. oldal,
„Magyargyerőmonostori báró Kernéi,v Si 

“7 11 és még névtelen kis leánya 
‘ÄÄ P‘;k«-ovi„.-ii Pekri Sándor él 

',.JC Euiesi Földvárt Anna és evermeke 
Gi/a és Olga nevében ........ tudath
nejének magyargyeiőmouostori báró Ke- 
m*m.V Simonná született pekrovmai Pekri 
En mának 1897. január hó 24-én deli | o 
u a or, etetőnek 37-ik, boldog bázassíámik 
10- k evőben történt gyászos elhunytál, A 
boldogultunk liült tetemei folyó bó 2(1 án 
delutáu a órakor fognak Csombordm, a ht- 
ooas háznál a mm. kath. egyházi szertar- 

tás szerint a csombordi családi si,kertbe a 
tol támadásig, elhelyeztetni. Az engesztelő 
szent, „„se ábiozat folyó hó 27-én déhíőlt 
10 ólakor fog Níigy-Eiiyeden az Egek Urá­
nak bemutattatiii. Az örök világosság fónyés-
24-én “ "ekl! Cs0mbord"11. 1897. január ' hó 

** *
A sokak által ős méltán megsiratott nő­

nek a végtisztesség Csombor dón e hő 
2b-an kedden délután adatott meg óriási 
résztvevő közönség jelenlétében, melynek 
smai között az erdélyrészi főnemes családok 
nem egy kimagasló alakját láttuk, s melyen 
képviselve volt a vármegye, Nagy-Enyed 
váios, az allamhivatalok tisztviselői kara 
it migyenyedi honvéd tiszti kar.

A gyász-szertartást, a megfelelő segédlet­
tel Deli O d ö n uagyenyedi minorita-ház- 
tonok végezte és annak befejeztével a több 
mint 25 szebbnél szebb koszorúval borított 
koporsót a család fiatalabb tagjai és a ház 
jo barátai vállukon vitték ki a gyászkocsi­
hoz, melyet a gyászolók és végtisztességre 
megjelentek nagy tömege kisért az udvarház 
egyik kertjében fekvő családi temetkező­
helyhez, hol ismételt beszelitelés után örök 
nyugatomra helyezték a boldogsága derekán 
megtört, úrnőt. Álmodjék ott. saját elmúlt 
boldogságáról és azon ártatlan csecsemő 
boldogságáról kinek élete árán adott életet!

Nyugodjék csendesen, emléke örökké élni 
fog övéi és az őt ismerőt között!

A „Szegény tanulókat segélyző 
kör“ fillér-estélye.

I Hyen vigasztalan, mély bánatba döntötte 
baro Kemény Simont és a Kemény családot 
báró K e m é u y Simonná szül. p e k r o- 
vinai Pekri Emmának váratlan, meg­
döbbentő halála.

A mindenkihez jó, mindenki által szeretett, 
és tisztelt, szép ifjú nő egy kis földi an­
gyalnak adott életet, és ő maga megtért a 
mennyei angyalok közé; talán azért, hogy 
onnan felülről még éberebb, áldásthozóbi) 
szemmel őrködhessen kis földi angyala fö­
lött, kit oly örömrepesve várt és akiben 
öröme ide lent nem telhetett!

Most kiterítve fekszik díszes ravatalon az 
ős csombordi udvar-ház egyik tőimében 
és a szerető rokonok, jó barátok se- 
ege zarándokol koporsójához egy imát le­

begni a fölött,, egy virágot helyezni arra.
Zarándokol könyes szemmel a falu apraja, 

nagyja is, kiknek jóságos anyjuk, gyámolitó 
testvét ük, feledhetetlen, jó földesasszonyuk 
volt!

*
* *

A mélyen sújtott és közrész vél tel talál­
kozó férj a következő gyászjelentést adta ki.

Jótékonysági intézményeink ezen egy 
leghatékonyabban működő egylete f | 
23-iin tartotta meg ez évadban második e 
télyét a Nemzeti Szálló részben újon,,a 
festeti, nagy termében. A belépőre jól,ék, 
nya" hat az ízléssel festett nagy terem ; ká 
lugy a fő lep átfestés nélkül maradott, e 

Kokat levon az összhangból. Különösen szé 
látványt, nyújtott ez este a tánczterei, 
zsúfolásig telve városunk intelligens közön 
ségének egész seregével. Ott, láttuk váró 
sunk összes szépeit; a szem nem bírt elege 
gyönyörködni a szebbnél szebb alakok é: 
fényes öltözetekben. A műsor egy „Hege 
dü-quattett“-tel kezdődött, melyet igen szé­
pen és precziz adtuk elő: Benedek Mik­
lós, Lő te Pál, Magyar! Peren ez és 
Pásztor Gyula VIII. gimu. o. tanulók, 
Követte ezt Kovács Mariska k. a. sza­
valata, ki hatásosan adta elő Poé Edgár 
„HoHó“-ját, ezen oly 'nehéz és sok ügyes­
séget és rátermettséget követelő darabot. A 
kisasszony szépen megfelelt nehéz feladatá­
nak, a közönség pedig zajos tapsokkal hono- 
nílta a szép előadást. Valódi élvezetet 
nyújtott a műsor harmadik száma: a B i sz- 
tricsány Katiczn, Gerge r Malvin, 
Hajdú Erzsi, Lő te Piroska, Szilá­
gy i Rózsik a, Váró Jo Ián, Bőd ro gi
János, Danes Mózes, Hege düsZsig-
mond, Kiss Béla, dr. Reich Béla és 
Tu nyögi János által előadott népdal­
egyveleg. A jól és szépen előadott énekszá-



4. oldal.

mokért elismerő tapsokban részesült Veres 
ti n d o r ének la mir is, kinek szintén 

nagy érdeme van a műsor c sz,kuninak fé- 
sikerében. A műsor utolsó széni ét, 

ntlr Gyula m. kir vasúti mérnök fel­
olvasása töltötte ki. A felolvasó ur, lapunk 
munka tál sa, egyik szerzeményét olvasta fel, 
az ő szokott ügyességével interpretálva sa­
ját kiváló szépirodalmi termékét. E beszélye, 
tud tutikkal, közelebbről a „Kolozsváréban 
fog megjelenni.

Féltiz órakor a műsor végével kezdetét 
vette a tán ez, mely szakadatlanul a késő 
éjjeli órákig tartott. A négyeseket 80 pár 
járta, mi a fillér-estélyeken hallatlan nu­
merus és — sajna — sok bálrendező irigy­
ségét keltette fel.

Vegyes hírek.
— Olvasóinkhoz. Lapunk mai 

száma közli előfizetési felhívásunkat. Mi­
dőn e helyen is felhívjuk arra t. olva­
sóink figyelmét és kérjük jövőre is szi­
ves pártfogását, kötelességünknek ismer­
jük ezúttal is kijelenteni, miszerint jö­
vőben is első és fő kötelességünk leend 
az elvállalt feladatnak híven megfelelni. 
Munkatársaink a régiek és ezek száma, 
a folyó évben is még szaporodott, mert 
mindig egyik kiváló gondoskodásunkat 
képezte, hogy lapunk minden egyes ro­
vata szakképzett iró által láttassák el. 
Rendes dolgozótársaink: dr. Ebergényi 
Sándor, Lázár István, Horváth Miklós, 
dr. Farnos Árpád, Székelyhidy Viktor, 
Balogh Ferencz, Pakots Ferencz és 
Székely hidy Ödön. Időközönként Albert 
Iván, dr. Bikfalvy Károly, Gáspár Já­
nos, br. Kemény Endre. Kis Pál, Len­
gyel György, dr. Nagy Károly, Szabó 
Jenő, Szabó Gyula, Szilágyi Farkas, dr. 
Varró László, dr. Winkler Albert, dr. 
Werner Gyula, kiváló tollából nyerünk 
közleményeket. Tudósítóink— mint eddig 
is — mindig a leglelkiismeretesebben és 
leghívebben fognak értesíteni mindazok­
ról, mik a vármegye területén történnek 
és olvasóinkat érdeklik. A Budapesten 
a kiváló hírlapíró Lichtenstein Jó­
zsef szerkesztésében megjelenő „Pester 
Oor r espon den z“ czimü kőnyomatos 
lappal fennálló viszonyunk pedig lehet­
ségessé teszi nekünk, hogy az összes 
vidéki lapokat megelőzve a fontosabb 
politikai mozzanatokat azonnal közölhes­
sük Egyik szerkesztőnk országgyűlési 
képviselő is lévén, a legérdekesebb bu­
dapesti híreket távirat utján fogja kö­
zölni lapunkkal. Magunk részéről tehát 
mindent megteendőnk, hogy t. olvasóink 
igényeit kielégítsük, de viszont fárado­
zásainkat csak úgy koronázandja siker, 
ha ebben olvasó közönségünk kellő mérv­
ben! pártolását megszerezhetjük, miért 
is újólag is tisztelettel kérjük az előfize­
tések megújítását.

— Nekrolog. A nagyenyedi polgárság 
egyik vezető férfia, Lázár Károly városi pol­
gár, képviselőtestületi tag, e hó 26-án vég- 
elgyengülés következtében családja, rokon­
sága és jó ismerősei legnagyobb bánatára el­

halt. Az elhunyt temetése e hó 28-tln dél­
után 3 órakor lesz, hol az ipartestület, mely­
nek az elhunyt elnöke, a tüzoltő-testlllet, 
melynek tb. pénztárnoka volt, testületileg 
vesz részt, valamint a városi tanács és kép­
viselő-testület is saját zászlója alatt jelenik 
meg annak a temetésén, ki városi polgársá­
gunk beléletének, békességes működésének 
egyik legnagyobb és legbuzgóbb úttörője volt. 
A család a következő gyászjelentést adta ki: 
Özv. Lázár Kái'olyné szül. Czövek Amália; 
Lázár Cecilia félj. ifj. Winkler Jánosné, Irén 
férj. Czövek Jenőné, Róbert, Károly, Ernő, 
Ottó és Málcsi; Lázár Márton és Adolf; 
Winkler Lia, János, Gyula, Katinka és Ká­
rolyivá, Czövek Margit; ifj. Winkler János, 
Czövek Jenő és Köhler Wilhelmina férj. Lá­
zár Róbertné ; özv. Kául Mátyásáé; Czövek 
Róbert, Kául Anna férj. Pauli ni Rudolfné és 
Kául Francziska özv. Babos József né elszo­
morodott. szívvel jelentik a hű férjnek, sze­
retett atyának, testvérnek, nagyatyának, após­
nak, vőnek és sógornak, id. Lázár Ká­
roly na k, e hó 26-án délelőtt fél 11 órakor, 
életének 67-ilc, boldog házasságának 37-ik 
évében bekövetkezett elhunytét. Önmegta­
gadás övéi javára, szerény egyszerűsége, tör­
hetetlen szorgalma és emberszeretete feled­
hetetlenné teszik emlékét. Hült tetemét csü­
törtökön, e hő 28-án délután 3 órakor he­
lyezik a helybeli ev. ref. sirkertbeu örök 
nyugalomra. Legyen áldott az ő emléke! 
Nagy-Enyeden, 1897. év január hó 26-án.

— Nagy idők tanúja. Kovács György 
48/49-es honvéd-hadnagy 78 éves korában 
vég-elgyengülés következtében elhalt e hő 
26-án Nagy-Enyeden. Az elhaltban Kovács 
Lajos városi rendőr-biztos édes atyját gyá­
szolja. Nyugodjék bőkében.

— Halálozás. Nagy szomorúság érte a 
balázsfalvi postafőnököt, Biró Józsefet és 
nejét K o v r i g Máriát. Kis 4 éves fiók 
Jen ő f. hó 25-én hosszas, kínos szenvedés 
után elhunyt. Az ég ura nyújtson vigaszt a 
lesújtott szülőknek.

— Előjegyzési naptár a városi ta­
nács részére. A városi tanács úgy itt ná­
lunk, mint talán a föld kerekségén minde­
nütt, köztudomás szerint nagy hatalom. Nem 
állíthatjuk biztosan, hogy egyebütt is, de 
minálunk több Ízben jóleső örömmel tapasz­
taltuk, hogy városi tanácsunk elismerte nagy 
hatalomnak a sajtót is és ha ez egyet-mást 
szép szerivel, szőrmentében emlékezetébe 
hozott, igyekezett annak lehetőleg és tehet­
sége szerint eleget is tenni. És ez jól is 
van igy. Nem szándékozunk a fenti czim 
alatt állandó rovatot nyitni, de határozottan 
szándékunk, már amint a körülmények ma­
gukkal hozzák, olykor-olykor egy kis elő- 
jegvzendő óhajjal, tanácscsal, javaslattal elő- 
állani. Megkezdjük azzal, hogy felhívjuk a 
városi tanács figyelmét azokra a ronda, ki­
dőlt, bedült katona-istállókra, melyek a vá­
rosnak éppen a vasúttól bevezető vonalait 
rutitják el és melyek maguk is epedve vár­
ják a lebontást, mód felett szégyelvén ma­
gukat az egyre csinosbodó városban. Nem 
kell ehhez egyéb, mint egy kis jóakarat és 
egy kőműves; az előbbit a városi tanácstól 
várjuk és reméljük, a második megtalálható 
lesz derék iparos polgártársaink között. Re­
méljük, hogy tavasz nyiltával nem kell sür­
getés! naplónkat igénybe vennünk!

— Vásár. A f. hó 25-én Nagy-Enyeden 
lefolyt országos vásár a lehető legrosszabbul 
sikerült. Még a baromvásár, tekintve a nagy 
felhajtást, az idő kedvezőtlensége daczára is 
meglehetős volt; azonban a kirakó-vásáron 
úgy a kínálat, mint a kereslet majdnem semmi.

— Torna-klub Nagy-Enyeden. Lá­
zár István kuli. tanár felhívást tett közzé a 
nagyenyedi fiatalság körében, hogy torna­
gyakorlatoknak hetenként, egy-két. órában 
való végzése czóljából az érdeklődők egye­
süljenek. Csupa szósza pori tás volna a 
ezé! üdvös voltáról bővebben szólani, külö­
nösen oly emberekre nézve, kik testi fárad­
sággal egybekötött munkát nem igen végez­
nek s összes mozgásuk az Íróasztaltól ha­
záig való sétában áll és ennek következté­
ben nem ritkán valóságos pangás áll be az 
organizmus működésében. Az eszme oly nép­
szerű, hogy a felhívást — rögtön kibocsá­
tása után — a testedzés tizenöt lelkes hive 
irta alá kötelezőleg. Tehát az eszme kivite­
lének első nehézségei le vannak győzve. 
Felhívjuk az érdeklődőket, hogy az életre­
való mozgalomhoz minél többen csatlakoz­
zanak.

— Bethlen Gábor szobor Nagy- 
Enyeden. A városunkban felállítandó 
Bethlen Gábor szobor alapja javára 1897 
január hó 9-éii rendezett estély alkalmával 
aj á n (1 é k o z t a k : Bertha Zsigmond és 
neje 5 fi t, gr. Hath len Ödön (Drág-Hidal- 
más) 5 fit, Bórsav Samu (Kolozsvár) 1 fit, 
Dózsa Emma (Nagy-Lak) 1 frt 50 kit, Gás­
pár János 5 frt, llorátsik János 1 frt, Kozma 
Gyula (Sá.rd) 2 fit. 50 kr, Miksa Elek 3 frt, 
Papp János 1 frt, Salamon Simon (Tövis) 
3 frt, Szilágyi Gyula 3 frt, Szőts Pál (Bu­
dapest) 5 frt. Török Bertalan (Budapest) 
10 frt, Zeyk Dániel 5 frt. Fel ül fi/.et­
tek: Ambrus Miklós (Kolozsvár) 1 frt, 
Benlcő Márton 50 kr, Farkas Sándor 2 frt. 
Folyovich Sándor 2 frt, Fogarasi Albert 
1 frt 50 kr, dr. Jeuei Elek 2 frt, Felszeghy 
Sándor 3 frt 50 kr, ifj. Lázár Károly 50 kr» 
Molnár Gyula 50 kr, Nagy Lajos 1 frt 50 
kr, Orbai Lajos 1 fit, Szász József 2 frt, 
Tunyogi János 50 kr, Vajda Péter 1 frt, 
Vincenti Lajos 1 fit, 50 kr, X. Y. 50 kr, 
Jegyeiket megváltották: Csathó János, dr. 
Mátyás Mihály és Tunyogi János. Az aján­
dékok és felülfizetések összege: 72 frt 50 kr. 
A nemes szivü adakozók hazafias áldozat- 
kézségükéit. fogadják a rendező bizottság 
hálás köszönetét.

— A nagyenyedi Bethlen-fő’iskola 
ifjúsága 1897. évi február hő 6-án a végi 
városháza nagytermében, saját pénztára ja­
vára, Bethlen Sándor gr., Felszeghy Sándor, 
Folyovich Sándor, Gáspár János, Müller Mi­
hály, Reinbold Olivér, Szalántzy Lőrincz, 
Török Bertalan, Zeyk Dániel urak véd­
nöksége alatt zártkörű tán czestélyt ren­
dez, melyen a bálanyai tisztet Felszeghi 
Sándorné Gyárfás Gizella úrnő fogja viselni. 
A rendező bizottság tagjai Fogarasi Albert 
gimn. professzor elnöklete alatt: Bitai Béla, 
Bodor Kálmán, Böjtbe Lajos, Budai Árpád, 
Dali István, Demi Ödön, Farkas Lajos, 
Győrffy Pál, Imre István, Karácson Ödön, 
Kozma Gyula, Lázár József, Lő te Pál, Ma­
gyar! Ferencz, Nagy Kálmán, Nagy Pál, 
Pásztor Gyula, Puskás Gyula, Sebestyén Kál­
mán, Simon Ferencz, Szabó Gyula, Szathmári 
Károly, Székely Miklós, Váró Géza. Az es­
tély kezdete estve 8 órakor. Belépti dij 
személyenkint 2 korona, család-jegy 5 ko­
rona.

— „Felhívás réssvény-aláirásr*“
czimü, lapunk mai számában megjelenő hir­
detést melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Oly vállalatról van ebben szó, mely a mellett, 
hogy a részvényeseknek befektetett tőkéjük 
ut^n tisztességes anyagi hasznot ígér, egy­
szersmind a közművelődésnek tesz kitűnő

8. szám.
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szolgálatot városunkban. Ezen életrevaló vál­
lalatnak mely úgy szólván szemeink előtt 
nőtt napról napra nagyobbá — a hazai 
iparfejlesztés terén is érdemei vannak, a 
mennyiben ez az első vállalat, mely hazánk­
ban a pénztári tömbök (Cassablock) gyár- 
szerű készítését bevezette. E czikkért eddig 
sok pénz vándorolt ki a külföldre. A szóban 
forgó vállalat rövid idei fennállása óta nem­
csak hazánkban, hanem Ausztriában is élénk 
piaczot teremtett pénztári tömbjeinek, s ha 
tekintetbe vesszük azt is, hogy' e czikk fo­
gyasztása napról-napra nagyobb mérveket 
ölt, egész biztosra vehetjük, miszerint az 
eddigi nagy forgalom — melyet azonban a 
tulajdonos ezég a kellő anyagi erő hiánya 
miatt nem fokozhatott — jövőre, megfelelő 
tőke mellett, hova-tovább növekedni fog. 
Ami pedig a nyomdát illeti, ez — mint 
mindnyájan tudjuk — már eddig is bebizo­
nyította versenyképességét, minden tekintet­
ben. Nyomtatványaival köztudomás szerint, 
az egész országban konkurrál (a fővárost 
sem véve ki), azoknak hazánk minden na­
gy obli vái osában piacza van versenyképes 
árai folytán ; s hogy nemcsak olcsó áraival, 
hanem munkáinak Ízléses kiállításával is ké­
pes versenyezni, e mellett bizonyltunk a 
szaklapok magasztaló nyilatkozatai. Aki to­
llát. pénzét egy migyjövőjü s egyszersmind 
úttörő vállalatba akarja befektetni, mely a 
befektetett tőke után egész biztosan szép 
kamatokat fog hozni, sietni fog az alakuló­
ban levő nagyeuyedi papirárugyár és könyv­
nyomda részvénytársulatba mint részvényes 
belépni. Aláírási ivek lapunk kiadóhivatalá­
ban kaphatók.

— Lopás. Ritka vásár múlik el a nél­
kül, hogy valakit meg ne lopnának. Épp Így 
történt e lió 24-én a. baromvásáron is. Csucsi 
Sándor toroczkószentgyörgyi lakos egy mar­
háját eladta és annak árát zsebkendőjébe 
kötözve eltette a zsebébe, örömében pedig, 
hogy marhájától megszabadult, betért az 
egyik ivó-sátorba áldomást inni. Egy pár 
vásári tolvaj megérezte, hogy pénz van az 
öregnél, szóba állottak vele ós szóbeszéd 
közben ellopták a marha árát s azzal tovább 
illantak. A toroczkói ember pedig, midőn 
fizetni akart, akkor vette észre, hogy a pénze 
nincs meg; rögtön a rendőrséghez ment és 
kérte a rendőri nyomosat megindítását. En­
nek eredménye is lett, mert a tolvajokat si­
került elfogni Berza Sándor, Szilágyi Mihály 
és Csetyán Juon rovott múltú egyének 
személyében. A rendőri nyomosat megej­
tse után a jó madarakat átadták a hely­
beli lcir. járásbírósághoz megérdemelt jutal­
muk elnyerése végett.

Figyelmeztetés. Nagyeuyedi ev. ref. 
egyházunk mindazon tagjai, kik az országos 
ev. ref. egyházi közalap (domestilca) javára 
rendes járulékot kötelesek fizetni, figyelmez­
tetnek arra, hogy az esetre, ha a múlt 
1896. évi kirovással megelégedve nincsenek, 
azt egy vagy más tekintetben arányta­
lannak találják, az említett évre szóló 
összeírást folyó évi február hó 9-ikéig 
Málnási Lajos énekvezér tanító urnái meg­
tekinthetik s ezen határidőn belől felszóla­
lásaikat Írásban vagy élő szóval megtehetik.
A február hó 9-ike után teendő felszólalá­
sok nem fognak tekintetbe vétetni. Nagy- 
Ényeden, 1897. évi január hó 24-én. Gás- 
P’á i" János egyházkerület! főgondnok.
- A jótékonyság nevében. Ilesiczabá- 

nya, község elöljáróságától kaptuk a követ­
kező felhívást: Községünkben létező szénbá­
nyánkban történt bányalégrobbanás követ-

Közérdek,
keztéhen elszercncsétlenült bányászok után 
számos özvegy és árva maradi, kik a lt-g- 
migyobb nyomorban vannak. A szerencsét- 
lenseg által olv borzasztó módon sújtott 
szegények sorsát némileg enyhítendő, azok 
részére könyöiadományokat, gyűjtünk. Tisz­
telettel felkérjük a tekintetes szerkesztősé­
get, miszerint becses lapjában a fent jelzett 
czélra szintén felhívást közrebocsátani s a 
befolyandó összegeket, silóim elöljárósághoz 
juttatni méltóztassék. Resiczabányáu, 1897. 
január 3-án. Teljes tisztelettel Schneider F 
bird.

— Hat kisasszony pőre. A truppáui 
törvényszék a közel jövőben különös port 
tárgyal. Hat szép kisasszonyt, tekintélyes 
polgárok leányait, vádol csalással a királyi 
ügyész. Az állam egyik előkelő hivatalnoka 
ugyanis nemrégiben levelet kapott, amely­
ben a Roppan! színház egyik művésznője 
pénzt, kér tőle, azzal az okadatolással, hogy 
eg.V u.i szerepében fényes toalettekre van 
szüksége. Az államhivatalok, aki tetőtől tal­
pig gavallér, el is küldte a pénzt, de nem 
poste restante, ahogy a levél kívánta, liá­
néin egyenesen a művésznő lakására. A mű­
vésznő azonban, akinek eszeágában sem 
volt, pénzt kérni, megbotránkozva rohant a 
hivatalnokhoz, s teljes elégtételt kért az 
ellene elkövetett sértésért. Kutatni kezd­
tek, s ekkor kiderült, hogy a hat fiatal kis­
asszony küldte a levelet, sőt nemcsak ezt az 
egyet, hanem egész sereg hasonló episztolát 
a troppaui sársadalom legelőkelőbb fiatal 
uraihoz.

ő. oldal.

Közgazdaság.
Mezőgazdasági termelés 1894. és 

1895. évben.
(Folytatás.)

Vármegyei mezőgazdasági bizottságok 1894- 
(iik év elejéig alakíttattak 15 vármegyében, 
ugyanez év folyamán pedig megalakult 8 
vármegye területén.

A gazdasági egyesületek az 1894. év fo­
lyamán általában az ezredéves kiállítás elő­
készületeivel voltak elfoglalva.

Sokoldalú tevékenységet fejtett ki az or­
szágos gazdasági egyesület; to­
vábbá az egy vármegyére kiterjedő gazda­
sági egyesületek közül különösen az e r- 
d é 1 y i s z á sz g a z d a.s ági egyesüle­
tet. emeli ki a föklmivelésügyi miniszter 
uv évi jelentésében.

A gazdasági egyesületeket anyagi ere­
jükhöz mérten a következőkben ismertetjük:

I. Országos és tő h b v á r m e g y é r e 
kiterjedő gazdasági egyesületek:

Vagyon készpénzben és Tagok 
értékpapírban

1. Orsz. magy, gazd. egyesül. 47,213 írt 02 kr 2174
2. Erdélyi gazd. egyesület 109,732 86 121
3. Erdélyi szász gazd. e. 23,290 2943
4. I)ólv. földni, gazd. e. 2978 91 4600
5. Magy. orsz. méliész. e. 1179 26 2048
6. Orsz. magy. kertész e. 11,342 80 403

II. Vármegyei g a z d a s á g i e g y e-
s ü 1 e t e k:

Vagyon: Tagok 
száma:

1. Abaujtornam, g. egyesület 14.689 írt 65 kr 330
2. Alsóf.-vm.- gazd. egyesület 2.385 88 96
3 Aradi „ 15 606 60 126
4- Békés .......................... 17.200 M 723
6. Bihar „ 13.801 06 383
6. Borsod „ 7.490 88 461
7. Csík „ 2.110 27 405
8. Fejér „ „ 10.609 90 82
). Gyárvidéki , , 10.181 26 87
10. HányadVm. „ 7.397 86 228
11. K.-KüküllS „ 2.097 61 181
12. Komárom , „ 9.686 e 74 , 569

14. Nyitni gazd. egyesület 17.636 írt 59 kr 432
13. Al-Torda „ „ ;i714 „ 17 . Jg

14. lorontal „ „ 20.000 „ - 480
15. Veszprém „ „ 10.800 „ _ ’’ m
16. Zalavárm. „ „ 8.275 „ _ " 677

Eme két kimutatásból világosan látható,
miszerint az anyaországbeli gazdasági egye- 
sttletek mindnyája igen szép vagyonnal ren­
delkezik, csak az erdélyrészi vármegyék 
gazdasági egyesületei maradnak messze 
hátia anyagi tekintetben amazok mellett, 

Mindenesetre jellemző adatok a gazdasági 
ügyek érdeklődését illetőleg.

Az egyes mezőgazdasági ágazatok fejlesz­
tése érdekében 1894-ben a következők té­
tettek :

A komló-termelés fejlesztése érdekében 
még 1893-ban Trencsén vármegyében fel­
állított illávái mintatelep újabb dugványok 
hozatalával bővíttetett. A hazai termelők 
pedig szintén jő minőségű komlódugványok 
ingyenes átengedésével, valamint telepeik 
berendezésénél szaktanács és útbaigazítás 
adásával segélyeztettek.

A kender- és lentermelés, továbbá a he­
refélék termelése érdekében kitűnő minő­
ségű vetőmagvak osztattak ki, részint ked­
vezményes áron, részint ingyen.

Különös figyelem fordittatott a felvidék 
legfontosabb terménye, a burgonya felé. Ki­
tűnt ugyanis, hogy a felvidék burgonyater­
melésének gyér sikere nem annyira a ked­
vezőtlen időjárásban, mint inkább azon kö­
rülményben leli okát, hogy a gazdaközön- 
ség nem rendelkezik jő és a helyi viszo­
nyoknak megfelelő burgonya-vetőmaggal.

E bajon segítendő, már 1896-ban a ma­
gyar-óvári növénytermelési kísérleti állo­
más által végzett kísérletek eredményének 
alapján gondoskodott arról, hogy a felvidék 
megyéinek szegényebb sorsú kis gazdái ked­
vezményes áron jussanak jó minőségű vető- 
gumóhoz. Ugyanígy segélyeztettek a gazdák 
lencse mag, seprőczirok-mag, egyes inség- 
sujtott megyékben árpa és zab vetőmag 
kiosztása által.

Az 1895. évnek összegyűjtött mezőgazda- 
sági adatait, a. jövő számunkban fogjuk is­
mertetni érdeklődő gazdaközüuségünkkel.

(Folytatása következik.)
Sz. V.

Elvi határozat. A pénzügyminisztérium 
egy hozzá fül terjesztett vitás ügyben kije­
lentett, hogy nemcsak a szőlőbirtok tulaj­
donosa, de valamely mivelés alatt álló sző­
lőnek birlalója, haszonélvezője vagy bérlője 
is szőlősgazdának tekinthető, tehát a szőlő- 
birtokosokat megillető adó s más kedvez­
mény éli iránt azoknak is jogos igényük 
lehet.

A fák, mint levegőtisztitók. Hogy 
a fák mennyire javítják, tisztítják a levegőt, 
számos példa mutatja. Egy erődben, hol 
1859-ben 6000 ember volt egyesítve, több
mint fele a katonáknak váltólázba esett és 
minden száz közül 35 meghalt. Amióta azon­
ban az erődöt erdővel vették körül, annyira 
megjavult az egészségi viszony, hogy alig 
hal meg egy is a katonák közül. Már maga 
ez az eset is mutatja, hogy milyen hasznos 
a faültetés.

A borok zamata (bouquet). Franczia 
tapasztalatok azt mutatják, hogy igen czél- 
szertt olyan mustba, melynek természettől 
nemesebb zamata nincs, kis mennyiségű 
olyan fürtöt keverni, melynek bora kiváló 
zamatu szokott lenni, mert ilyenkor ennek 
a kis mennyiségnek zamata föltűnő hatással 
lesz az egészre.

Hogy azonban a siker tejjes legyen, a



finom pouquwt-t adó fürtöket valamivel 
előbb le kell szedni, megtűrni és erjedésbe 
menni hagyni; mikor aztán teljes erjedés­
ben vannak, a nem zamatos ború fürtök 
közé abban a pillanatban kell őket beleke­
verni, mikor ez. utóbbiakat csomaszolják 
vagy malmon törik.

- y -
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Meteorologiai jelentés jan. 24-től jan. 27-ig.
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A dara.

Apróságok.
az adós büszkesége.

Szabó: Mikor számíthatok rá, hogy végre 
valahára kiegyenlíti számláját?

Jogász: Mit tudom éti ? Azt hiszi talán, 
hogy egyedül csak magának tartozom ?

Találkozás.

Egy u r (bálban). Ugyan hol volt már 
szerencsém ?

Másik ur: Sokszor borotváltam urasá- 
godat.

Optimista.

A.: Nos Dicsőffy ur, hogy sikerült az ön 
jutalomjátéka ?

U.: Fényesen. Senki se. mert fütyülni!

Oktatás.

F ő v a d á s z: Figyelmeztetem a tanár urat 
hogy ami elől fut, rendszerint az a nyúl. A, 
kutya, az hátul szalad. Ma kivételképpen 
csupán nyulakra lövünk.

A ravasz sváb.

Na asszony, most alaposan becsaptam a 
vasutast. Retúrjegyet váltottam s nem utaz­
tam vissza.

Kaszárnya-stilns.
1. Altiszt: Má' mér’ ne lehetne, hogy 

az e m b e r m a j o m b ó I lett, mikor még a 
czivilböl is katona lesz.

2. Ú r m este r (egy rekrutához.): Ne vág­
jon olyan okos képet, hallja, hiszen megha­
zudtolja önmagát!

önérzet.

Eladó lány (a hadnagyhoz, aki kezét 
kéri): Sajnálom hadnagy ur, de megtisztelő 
ajánlatát nem fogadhatom el, már el vagyok 
jegyezve.

Hadnagy: El van jegyezve? Nagysád! 
Önnek csakugyan nagy pechje van!

Kettő közül a harmadik.

Ifjú: Aranka nagysám, nem tennénk egy 
kis sétát? . . . Avagy inkább ülve marad?

Aranka: Nem a — Isten ments! Leg­
szívesebben férjhez mennék.

Férjek taktikája.

A fiatal asszony panaszkodik a barátnő­
jének :

-— Oh, Vilma, kérlek, oly boldogtalan va­
gyok. A férjem az előbb rémitően összeve­
szett velem.

•— Nem tesz semmit, vigasztalódjál. Amint 
elmúlt karácsony es uj év, azonnal ki fog 
betolni.

Nehéz helyzet.

A törvényszéki elnök a következő kérdést 
intézi egy többszörösen büntetett fiatal betö­
rőbe/ :

— Mondja csak, miért nem akar meg­
maradni a szülőinél, ahelyett, hogy bűnös 
életmódját folytatná?

— Nagyon nehéz az én helyzetem, elnök 
ur, válaszol sóhajtva a reményteljes cseme­
te, — mikor én szabad vagyok, ők vannak 
becsukva és mire ők szabadulnak ki, ren­
desen engem csuknak be.

Az első gránátos.

Most száz éve annak, hogy olasz csatatéren 
elesett La Tour de’Auvergne, a köztársasági 
franczia hadsereg Diogenese.aki nevezetes volt 
arról, hogy visszautasított minden előléptetést 
és nem akart egyéb lenni, mint a hadsereg 
első gránátosa. Pedig régi, előkelő nemesi 
családból származott és ha akarta volna, 
fölvihette volna a legmagasabb katonai mél­
tóságig. Annyi érdemrendet kapott, hogy a 
kenyeres-tarisznyája félig megtelt velük, de 
ő soha sem tűzött föl egyetlen egyet sem 
közülök. Most meg emléket akarnak neki 
állítani és ebből az alkalomból fölelevenite- 
nek róla számos adomát, amelyek közül a 
legjobbak egyike a következő: Mikor a 
franczia hadsereg Bonaparte alatt bevette 
Milánót, az első gránátos mezítláb vonult lie 
a meghódított erősségbe és mivel a meg­
előző harcsukban szokása szerint kitüntette 
magát, a hadsereg főparancsnoka felszólí­
totta, hogy Ítéljen ki magának bármi ke­
gyelmet,

— Hát csakugyan olyan hatalmas vagy? 
kérdezte tőle Latour.

— Azt hiszem,
— Nos akkor szerezzél nekem egy pár 

czipőt, mert e rossz kövezeten megfájdultak a 
lábaim.

C s a T n o k.
Sztárai Mihály élete éa irodalmi 

működése.
— Irodalomtörténeti essay. —

Irta: Kiss Pál.
(Folytatás.) S

Sztárul epikai költészete.
A reformáczió kora nagy lendületet adott 

epikus költészetünknek. Mig az előző száza­
dokból csak néhány név s egy-két töredék 
maradt ránk, addig a XVI. század Írói ezen 
íiiűnembeti egész könyvtárral gazdagították 
irodalmunkat. A reformáczió hatása alatt, 
természetesen, az epikus költészet iránya is 
más fordulatot vett. Szűz Mária és a szen­
tek kultuszának megszűnésével a középkori 
legendák kiszorultak s helyüket, másnemű 
epikus tárgyak foglalták el. E pezsgő kor 
szak buzgó Írói, elbeszélői a legkülönbözőbb 
forrásokhoz fordulnak anyagért; egyaránt 
menteitek tárgyat a mondákból, a históriai 
és mesés világból, a szetttirásból, a hazai 
és világtörténelemből stb. Számtalan apró 
történet keletkezik : regék, mondák, ballada- 
felék, szép históriák, hazai és világiörtéueti, 
bibliai és szeiitlörtéiieti verses elbeszélések, 
tanító, feddő költemények stb. A felsorol­
tak között nagyon lényeges helyet foglal el 
a bibliai és szenttörténeti tárgyak feldol­
gozása, ami egészen indokolt. A hitújítás 
ugyanis a bibliát a nép kezébe adta, de an­
nak teljes magyar kiadása sokáig késett, 
egészen a század végéig, mig Károii Gáspár 
vizsolyi bibliája megjelent 1589—90-ben. így 
hát az ujhit terjesztői a szent könyv hiá­
nyót igyekeztek pótolni a bibliai történetek 
verses feldolgozásával s több-kevesebb poé- 
z.issel „versekbe rendelték“ a bibliai szöve­
get, így keletkezett a bibliai epika a prot. 
fél fiák kezében, kik a reformáczió eszméit 
népszerű, mulattató olvasmányokban is töre­
kedtek terjeszteni a hívek között, Főleg pe­
dig az ó-szövetséghez fordullak, mint a refor- 
máczió által hirdetett isteni kijelentés for­
rásához s ebből mentették tárgyukat refor­
málom czélzattal; a feldolgozásban tanító,
elmélkedő, moralizáló ele....tel s hiányával az
a lakitó és alkotó tehetségnek. Szóval: Írtak 
gyakorlati czóilal, művészi tekintetek nélkül.

Ebbe a sorba tartozik írónk is vallásos 
elbeszéléseivel.

S/tárainak öt vallásos tárgyú elbeszélő köl­
teménye maradt ránk, amelyek a következők:

1. Szent Illyésnek és Á k h á b k i - 
r á 1 y n a k idejében lőtt d o 1 g o k ró), 
m e 1 y e k a z. m ostani időbeli dol­
gokhoz hasonlatosok. 3. Regum. 16. 
Ezen czim alatt mint laskói prédikátor irta 
1549-ben első bibliai tárgyú elbeszélését. A 
bibim ó szövetségi könyvének Királyok I. k.
17. részében található rövid történetet bő- 
beszédüen, hosszadalmas magyarázattal adja 
elő. Ali báb, a hitetlen király, bűnbe sülyed, 
s gonoszságát azzal tetézi, hogy elvesz egy 
pogány asszonyt s Bál-istennek adja magár, 
Ezt meghallván szent. Illyés, istentől indit- 
tatv“, h°üZA megy s meginti; azután a pusz­
tába távozik, majd Sarepta pogány városba, 
almi egy özvegy asszonynak meghalt fiát - 
Istenhez imádkozván — feltámasztja. Három 
ev múlva Isten újra Ákhábltoz indítja; itt 
találkozik az. istenfélő Abdiás-szal, Ákhábud- 
varhitájával s őt urához küldi, hogy beje­
lentse. Ákhábhal találkozván,előtte Bál-isten 
ötödfélszáz papjával áldoz istennek; a „tar 
papokon" fényes diadalt arat, akiket aztán 
Ákliáb megölet, A királyné azonban meg 
akarja öletni Illyést, ki az izenettől megijed 
s 1 g) pusztába menekül. Itt Isten angyalai 
táplálják. Utóbb Mikheás és Eiizeus próféta

V
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szerepe következik, mig el nem éri Áklulb 
királyt Isten büntetése. Majd Elizeus prö- 
fétárói ir hosszasan, ki Illyés mennybemene­
tele után ennek palástját, és hatalmát örökli 
s csodadolgokat mivel. Végezetül a befeje­
zésben, sikerült hasonlatokban és ellentétek­
ben. hosszas allegorizáló magyarázat követ­
kezik. Szembeállítja a hiv keresztyént és a 
gonosz hitetlent Ábel és Kain-han: a víz­
özön időbeli romlott népben és Noé-ban ; 
Sodomá-ban és Loth-ban; Ákbáb király­
ban és Illyés prófétában stb. Majd Így el­
mélkedik :

„Sok Ákháh királyok mostan támadtanak,
Kik az Isten ellen nagyon viaskodnak,
Hamis tar papokban az kik bizakodnak,
Nagy sok bálványokat véllek imádnának."

„Egyik Ákbáb király az Becsben lakozik,
Ki az Isten ellen nagyon hadakozik“ ! . . ,

„Másik Akháb király barátból lőtt király,
Ki sohasem tanolt, de mostan prédikál ;
0 jobb keze felől nyilván az ördög áll,
Kivel egyetembe pokolba alá száll."

Aztán subjectiv vonatkozással Írja, hogy 
most is „sok Illyések támadtanak“, kik Is­
tenben bízva, a hamis papok ellen prédi­
kálnak, akik majd Krisztus eleibe vitetnek 
és örökké élni fognak, mig a gonoszok 
megszégyenülnek és a pokolba szállnak. — 
Az utolsó versszakban a szereztetési idő ol­
vasható.

Értelmes, de nagyon terjengős elbeszé­
lés. Egységes történetet, kerek mesét nem 
ad, eáupán a tószemély egységét találjuk 
meg benne. Az egymásután következő ese­
ményeket krónikás sorrendben mondja el 
minden belső kapcsolat nélkül, úgy, hogy 
e miatt a mellékes történetek, a főesemény 
kárára, nagyon szétágazók.

Egységet., művészi alakítást., gondos szer­
kesztést nem találunk Írónk ezen énekében. 
A költő felett a tanító czélzat. uralkodik, 
s világosan érezhet.nl, hogy müvét — sok 
subjeetiv vonatkozással — hosszasan elő­
adott, tanulság kedvéért irta. A tanulságban 
11 uémet «He«! gyűlöl ség s a felekezeties- 
kedő felháborodás is megnyilatkozik Fei- 
'ii'iánd császár és Fráter György ellen, 
mely kifakadása azonban csak első kiadásá­
ban volt időszerű.

Az ide vonatkozó három versszak épp 
ezért csak az 1574-iki kiadásában van meg, 
a többiből, valamint Bornemisza énekes 
könyvéből hiányzik.

Előadása és verselése kevés gondosságot, 
és utánjárást mutat. Legsikerültebb a befe­
jezés, amelyben ügyes hasonlatokban és si­
került, ellentétekben drámai élénkséggel ma­
gasztalja az igaz keresztyén hitet s buzgó- 
ságaban felbe vilivé, lendülettel festi a go­
noszak megbüntetését.

Az egész költemény 164 négy soros vsz- 
ból áll. Kezdő versfejeiben Michael Stóri- 
mts olvasható, azontúl pétiig nincs értelem. 
Strófái 12 szótaguak, jól megtartott sor- 
metszettel és rímmel.

Sztárni ezen gyengébb s minden magasabb 
Költői becset nélkülöző éneke, gyors folya­
matával s főleg időszerű vonatkozásaival, 
küzkedveltségü volt a XVI. és XVII. század 
folyamán, úgy, hogy Bornemisza Péter éne­
kes könyvén kívül még három ránk maradt 
külön kiadást is ért, ti. m. a debreczenit 
1574-ben, szintén Debreczenben egyet év 
nélkül a XVI. században és végül szintén 
ugyanott egyet 1619-beti.

Közérdek.

2- 1552-ben irta az előbbinél sokkal sike­
rültebb bibliai elbeszélést: „Az Holofer­
nes es Judit a sszon y históriájá t.“ 
A történetet, melyet Tinódi is feldolgozott, 
:l Judit könyve czimü ó szövetségi apokriph 
iratból merítette. - Nabugodonozor, Assyria 
hatalmas királya, „Isten helyett magát 
akaija imádtatni, Isten felett magát akarja 
t-iszteltetni,“ de a zsidók ellenállnak Móló­
iéi nesnek, a király hadnagyának. E miatt 
Holofernes „igen megluiragvtik“ és kérde­
zősködik e nép felől Akiortól, Id a válasz­
tott, nép történetére hivatkozik. Ezért Akiort, 
megkötözted s hadserget indít Betulia el­
írni, hogy megmutassa: „. . . nincsen több 
Isten Nabugodonozornál!“ — A ,0ppant se­
regtől megrémült zsidók kétségbe esve for­
dultak Istenhez. Oziás pap inti. hogy öt na­
pig legyenek békével s reméljenek Istentől 
Judit asszony pedig, „ki az zsidóságban 
nngy jámbor asszony vala, Három eszten­
deig és egy hónapiglan Immáron özvegy 
vala“, előállott s Istenbe helyezett erős bit­
tel igy szólt:

7 oldal.

„Az város kapuján az éjjel ttt álljatok,
Ábra leányommal az kapun én kimegyek,
De ón tanácsomról ne költözködjetek 
Érettem imádjatok. “

Azután hosszasan imádkozik Istenhez, 
kerve, hogy fejét vehesse Holofernesnek 
„önnön fegyverével.“ Imádkozás után elő­
hívta leányát, szépen megmosdott, megkente 
magát, összefonta haját, fejére tette szép 
aranyos mis Iáját, karjára ékszereket tett stb., 
leányának pedig egv palaczk bort, egy .korsó 
olajat, pogácsát, paréjt, kenyeret és sajtot 
adott át s igy indult a vezér táborába. — 
Az ellenség „strázsáit“ csellel kijátszva, 
mintha titkot akarna elárulni a város könv- 
njebi) bevehetésére, Holoferneshez bocsátók, 
ki meglátván, „azonnal megkedvelő.“ Negye­
dik napon a vezér nagy vacsorát rendez, s 
arra meghivatja a. szép Judit asszonyt is, 
ki iránt „nagy kívánságban esek.“ A va­
csora alatt „Holofernes kedig igen sokat 
ivek, Mennyet nem itt életében“ s este 
„t'ekvék részegen ágyában s Judiiot mellé 
rekesz téli.“ Most Judit asszony „nyakát két­
szer vágá, Fis az fejét élvévé.“

Aztán a vezér levágott fejével diadalma­
son haza sietett, s azt otthon, Istent dicsérve 
felmutató a zsidó nép lelkes örömére, mire 
Judit asszonyt magasztalták :

„Áldott asszony vagy te, kinek keze miatt 
Ellenségünk öletek.“

A vezér megöletése zavarba hozza az 
egész pogány tábort, melyen a zsidók óriási 
győzelmet nyernek s bálát adnak Istennek, 
ki a tőle fölöket, mint zsidó felfogással 
mondja, felmagasztalja és a kevőlyeket nme. 
alázza. b

Jól sikerült elbeszélés. A szerencsésen 
választolt tárgy ügyes kivitelben jelenik 
meg. A kegyes, vallásos és hazájáért rajongó 
Judit, asszony alakja szépen és helyesen 
domborodik ki, „gy, hogy a költemény 
szerkezet (egység, teljesség, helyes megoko- 

. ’ szei'cncsés kifejlet) tekintetében, kevés 
kíván ni valót hagy fenn.

Az előadás és verselés is sokkal gondo­
sabb, mint Akliáb király históriájában; a 
dialogok, rajzok, leírások élénken folynak s 
nemcsak lélektani megokolást, de szemlél­
tető képeket is találunk az események elő­
adásában.

Összesen 132 négysoros rimes versszak- 
boi áll. A versszakok első és második sora 
13 szótagos, a harmadik 12, és a negyedik 
7 szótagból van szerkesztve. Kim tekinteté­
ben rend szerint a negyedik sor visszatérő 
nme az első és második sor pár-rímével 
egyezik, mig a harmadik szabad sor, s csak 
ntkán cseng össze a többivel. Versfejeiben 
neve nem található, ezt az utolsó strophá- 
ban adja tudtunkra, a szerkesztési idővel 
kapcsolatosan.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.
Kejöd ilgvvéd, Gy.-Fehérvár. Levelező-lapját mint

,k,',v»,n<'\g 0(i\taitoz°t’ átadtuk a kiadóhivatalnak, 
szavatosságot azonban a kiadóhivatal belligyeiért nem 
vállalunk.

Szerkeszd,őség :
,,r MAGVAK! ÍÍÁltOLV. TÖKÖK BERTALAN.

Kiadók: Cirner és Lingner.

C,rner és Eingner könyvnyomdája, Nagy-Knyeden.

1232. szám. 1896. bvgrh.

Árverési hirdetmény.
AlnliroU kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz 

10?. §-a ertelmeben ezennel közhírré teszi, hoo-y líz 
ahrudb ínyai kir. járásbíróság 8288-1896. számú vó»- 

e áltál bécsi Dr Arnold Brenner ügyvéd áltál kén- 
viselt M Herz és fia javára buosumi Dános Auréllá!) 
ellen 90 irt tóke, ennek 1895. évi január hó 1 mm 
jótól számítandó 5% kamatai és eddig összesen 21 írt 
o7 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kieléeilési Végrehajtás alkalmával biróilag 896 23 11 sz a Süt 
es 450 írtra becsült, a foglalási jegyzőkönyv 1 2 és 3 
t tele alatt 10 kalangya széna J K 1 féderes kocsiból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján viadalnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir iárásbirósáo- 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán » hely®

,htís‘,u to«*™*»“ i^seszközléseié 1897. év jnutnir hó 28-ife naiiió 
link délelőtt 10 órája határidőül kiiüzetik és

aijiiuz a venni szándékozók ezennel oly me°ietr 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ez^ifi
t«M fíLX- 107. §-a értelmében
többet ígérőnek tecsaron alul is eladatni fognak.

Sn,V!» Ä ^zennel oly megjegyzéssel
árreré- 
a leg-

fognak.
Az ^árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 

LA. t.-oz. 108; §-ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését möge őzé kielégittetéshez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett
e?sőblJ,,M a ?Wiisi j^y^könyvból ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alól-
ZmmSmi '”  ........... . >-«=

4t85asÄSÄStiew,M-
Kelt Abrudbányán, 1897-ik évi jan. hó 3. napján.

Szabó Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.1012 1—1

Csak krért

852 18-

írt
____ szállítom világhírű

»BOHEMI___
h“r Ezefhmmon'ir*? J,ill,el,l>'iili.W, éf valódi gyöngyház díszítéssel. '

sl-
20 Isk0lR P°rl6 és osomagolás 60 kr. MT* Képes árjegyzékek i’ngve^ -*n

......... .
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1088. szám. 1806. bvgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX t.-ez. 

10^ §-n órtelmébeu ezennel közhírré teszi, hogy az 
abrud bányai i ir. járásbíróság 7621 — 1896. sz. végzése 
állal az abrud bányai Dr. Drain Eneás ügyvéd altul 
kep\. abrudfalvi Anka Nieolae javára odavaló Zsurka 
Kicolae és társa ellen 60 írt tőke, ennek 1895. évi 
november hó 30-ik napjától szamitandó 6% kamatai és 
°ddig összesen 41 írt 65 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kiel gitósi végrehajtás alkalmával birói- 
Jng 806' /s foglalt es 440 írtra becsült, a íoglnl.isi 
jegyzőkönyv 1-től ti tételig Zsurku Nieolae 1. Nioolae- 
nal 2 febérszérit ökör, 2 vercei-e, i fehér telién, I ve­
res borjú, és ti kalounyn széna. Zsurku Josif 1.’ Xico- 
laenál 2 veresszérii borjú, 2 k,'dongva széna es 10 
boglya szénából álló ingóságok nyilvános árverésen e|- 
adatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 
idézett sz. kiküldetést rendelő végzése folytán a hely­
színen. vagyis alperesek lukasán Abrudíalva-Csuruleasán 
leendő eszközlésére 1897-ik év február hó 5-ik nap­
jának d. e. 10 órája határidőül kitűz« tik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
inog, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX t. ez. 107. §-a értelmében a légibbet Ígérő­
nek be or áron alul is eiadatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-cz. 108. §-ban megállapított teltételek szerint lesz ki-

fizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kivlégittetóshoz tartanak jogot, a mennyiben 
részükre a foglalás korábban eszközö.tetett volna és 

I1 végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb- 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt ki­

küldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig szóval be­
jelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kiíüggesztósét követő naptól számittatik.

Kelt Abrudbáuyán, 1896. évi jan. hó 17. napján.
Szabó Lajos,

1010—97 1—1 kir. bir. végrehajtó.

Közérdek.

Egy jó háztól való fiú 

tanoneznak
fölvétetik ifj. Gräef János

vas- és fűszer-üzletében.
.011 1—4 $2)
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Eladó birtok.
Alsófehérvármegyében Nagy-Buy ed vá­

ros és Tövis község vasúti állomásaitól 
2 órányi távolságban Kis-Solymos 
községében levő 80 kát. hold és 
642 □ öl területű

tagositott birtok
mely áll szántó, kaszáló, erdő. legelő és 
ehhez tartozó udvarházból, gazdasági épü­
letekkel és külön veteményes kerttel 
együtt, örök áron eladó.

Értekezhetni: Polgáry Lajossal, mint 
megbízottal. Nagy-Enyeden, Várszeg­
it Usza 40. SZ. a 1003 2 — 3
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Felhívás részvény-aláírásra.
Alulírottak a Girner és Lingrier ezégnek 

a m. kir. országos fegyintézetben 10 évi szerződés alapján elhelye-
zert papírzacskó- és pénztári tömb- (Cassabiook-)
gyara es könyvnyomdája átvételével kapcsolatban

részvénytársaságot
0^ kívánnak alkotni, melynek alaptőkéje biztositása végett ezennel rész­
iéi v®ny"alűirást nyitunk.

A részvénytársaság tervezete:
1. A czeg: Nagyenyedi papiráru-gyár és könyvnyomda részvénytársulat.
2. Részvény tar.sasag székhelye: Nagy-Enyed.
3. A vállalat tárgya: Papíráruk (p 'pirzaeskó. pénztári tömb stb.) készítése és könyvnyomda

forint \ - *> 500 “On, .00, ^

5. Az aláírás záró idrje: 1897. február 1.
pékben és evvélT'fUytS 0in,er JÓZsef éa Li"«"er kvörgy a részvénytársaság alaptőkéjéhez gé- 
L éufphifi gi - • f szeielésekben, nyers anyagokban es kész áruban íekvő. körül belől 18000 o é 

e.tek e! kivannak járulni, mely az alábbi (a-c pontban) elvek szerint átveendő értékben az Ua 
kuio gyűlésén megállapítandó számban részvényeket kapnak Öe" <lz ,lla*

sa? íF ™ “ ÄÄ ä äs n m
részvény Ait-,ÍL"m , í ÍF'?'’, CZPg ku"nlev° követelései közül csak azok vétetnek át, a melyek a 
i esz vény taisasag megalakulásától számított négy hónap alatt befolynak J

8 a7 :!,:'p,t0í P " ílguk,luk a i°-°t ÍIZ első igazgatóságot kinevezni.

Nagy-Enyeden, 1897. január hó.

KOH,° —:yu"* 1-tvtin

w1^LTrJAj»őT.öz-<’wPPD^rrk,e;0t,t:r „A F«—
10. Címer JOz.el Dr. Etan.ín,. Síufdor''g,“*
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